

# “让这座城市尽快恢复如初”

## ——海口市台风后救灾见闻

新华社记者 陈凯姿 许仕豪 赵玉和

8日的海口市，终于迎来艳阳天。大街小巷的救灾重建画面，一扫台风带来的阴霾。

超强台风“摩羯”所到之处，许多大树被连根拔起，但鲜见椰子树倒下。海口市三联社社区渔民王友春笑着对记者说：“我们就像椰子树一样吹不倒！”

台风登陆海南之前，王友春看着自家的船、网，有些焦虑。台风过境后，虽然船只和房屋有些许破损，他却表情轻松：“该做的准备都做了，损失降到了最低。”这两天，渔民们开始刷洗靠岸停泊的渔船，从低洼地区转移安置的居民也陆续回到了家，大家齐心协力清理杂物和垃圾，准备下一次出海。

作为海口市东西走向的繁忙道路，台风过后的滨海大道万绿园段，不少树木倒伏横在路边，交通一度堵塞。台风刚离开海口，万绿园管理中心的工作人员就深夜冒雨现场勘察，掌握需要清理的树木底数。

“7日一早，我们组织了200多名职工一起清理路障。”该管理中心主任李雯一边动员工人锯树，一边对接清运车辆，两部手机电话没断过。而在不远处，几名交警早已就位，指挥车辆通行。仅半天时间，这里就不再拥堵。

7日，天刚蒙蒙亮，不少居民开始“重整家园”。记者在临近海口秀英港的几个小区看到，街道办、社区居委会干部与业主、物业管理人员齐心协力，将公共区域逐渐清理完毕。与住宅楼相连的商铺中，生鲜、五金、理发等店面均已开门营业。商店老板周崇生说：“早点开店，主要还是帮大伙儿应急，货品价格一分不涨。”

海口市国贸附近的大润发超市，则化身为一座“便民服务站”，为周边居民提供避雨和免费充电服务。



今年第11号超强台风“摩羯”9月6日16时20分在海南文昌沿海登陆，造成海南多地大量树木倒伏，道路中断等。目前，各项灾后重建工作正有序进行。图为9月8日，海口市金贸中心幼儿园芙蓉分园的老师合力拉起学校倾斜的围栏。

新华社记者 张丽芸摄

务。超市各区域货物架上，物资供应齐全。

7日一大早，海口市教育幼儿园园长丁颖就带领着返岗的老师们搬运树枝、冲洗地面。一些居住在周边的家长见此情形，也自发加入，“希望尽快将校园整理好，随时准备复课”。幼儿园里，被风吹断的树干，已经被工作人员截成一个个木桩。在丁颖看来，它们可以制作成

小板凳给孩子们坐，不失为一种“特色”教育方法。

“摩羯”的超强风力，让海南电力基础设施和通信基站受到不小影响。除本地电网组织应急队伍抢修外，南方电网调配广东、广西、贵州一万余人抢修力量驰援。

从台风登陆晚间“逆行而行”的面孔，到翌日四处清障抢险的身影，海口市长秀路消防站指战员们彻夜

不眠，在十几个小时内完成20车次、120余人次的出警救援。

“这次台风的破坏力很大，我们需要共同面对困难、克服困难。”该消防站政治指导员郑海角说，“在灾后重建过程中，消防员会努力出现在更多需要帮助的身边。最重要的是，大家一定能齐心协力，让这座城市尽快恢复如初。”

(新华社海口9月8日电)

## “摩羯”为1949年以来登陆我国最强秋台风

新华社北京9月8日电(记者黄鑫)记者8日从中国气象局获悉，今年第11号台风“摩羯”成为1949年以来登陆我国的最强秋台风，其在超强台风级别维持时间长达64小时，给多地造成严重灾害。

“摩羯”先后在菲律宾吕宋岛、我国海南省文昌市、广东省徐闻县，以及越南广宁省登陆。为何会四次登陆？主要原因是“摩羯”生成后走向以偏西为主，偏北角度较小，导致其路径会穿过我国海岸线及多个岛屿或沿海国家。中央气象台首席预报员张玲说，进入9月偏北风开始

增强，一定程度上压制了“摩羯”向北移动的幅度，导致其登陆次数较多。

专家介绍，多因素罕见叠加使“摩羯”刷新登陆我国最强秋台风纪录。

“目前南海季风非常活跃，维持了一条东西向赤道辐合带，为‘摩羯’能量维持提供了十分有利的条件。特别是在9月4日，‘摩羯’两侧的热带低涡系统为其注入了大量水汽。”张玲说，同时9月以来赤道气流持续增强，携带大量水汽为“摩羯”的强度维持提供了充足能量。

此外，“摩羯”进入南海后遇上南下的弱冷空气，导致台风眼区附近垂直运动增强，发展更加迅速。南亚高压南界靠北，为“摩羯”营造了一个垂直切变较小的环境场，也有利于其稳定发展。

8日17时，中央气象台对“摩羯”停止编号。专家表示，“摩羯”虽已减弱，但残余环流影响仍不可小觑。据中央气象台预报，广西南部、云南海南受“摩羯”残余环流影响，仍将出现暴雨到大暴雨。

“台风本身是海洋水汽的集合体，当它登陆减弱后只是风变弱

了，但海洋输送水汽的通道仍存在，一般位于残余环流东侧。”中央气象台首席预报员张涛介绍，持续的水汽输送在陆地上遇到地形抬升或触发对流系统，仍然会产生强降雨，受影响地区要注意防范强降雨带来的城乡积涝和山洪、滑坡、泥石流等次生灾害。

中央气象台首席预报员钱永兰建议，农区雨后及时查田，渍涝地块及时排出田间积水，清洗扶正禾苗、甘蔗等倒伏作物，及时清理果树断枝残叶，损毁农田及时改种、补种，以减少损失。

## 全力以赴降低损失

### ——“摩羯”海南登陆地救灾一线直击

新华社记者 罗江 吴茂辉 刘博

7日，黎明来临前，最后一根横亘在路上的大树被锯断、搬离，文昌市铺前镇通往外界的两条主干道均被打通，着急等待回去查看灾情的村民们顺利通行，消防队员们则马不停蹄前往其他路段清障。

时隔十年，继“威马逊”之后的又一个17级超强台风“摩羯”在海南文昌登陆。当地干部群众第一时间展开救援和灾后重建工作，争取尽快恢复生产生活秩序，降低“摩羯”造成的损失。

在铺前镇，狂风骤雨造成大量树木倒伏，多条道路阻断，电力、通讯也先后中断，这里成了“孤岛”。6日晚11时，趁着风势、雨势转弱，20多名消防队员兵分两路，努力打通铺前镇到海口市、铺前镇到锦山镇方向的道路。

“这两条路是通向外界的主干道，清除障碍才能让救援力量和物资快速进入，也能让转移避风的水产养殖户返回养殖场尽快恢复生产、减少损失。”文昌市消防救援支队防火监督科助理员符传德介绍说，为了实现快速响应，“摩羯”来临前，海南省消防救援总队就安排了其他市县消防部门人员增援文昌，并与文昌当地消防队员一同提前进驻翁田镇、铺前镇等预计受灾较严重地区。

7日，记者进入“摩羯”登陆的翁

田镇，发现主干道已基本完成清障。在大福村委会，留守的党支部副书记韩吉畴说，村委会下属10多个自然村仍然无法开车进入，驻村干部、村两委干部已赶赴各自然村，组织群众清理路障。

记者随韩吉畴穿过重重倒伏的树木进入大福自然村，看到一座挖机正在清理路面，多名村民在清扫家门前的枯枝、落叶。与此同时，部分农户住宅屋顶的瓦片被吹落损毁，正在加紧修缮。韩吉畴表示，屋顶瓦片被破坏面积较大，短时间内无法修复的，会安排农户投靠亲友或到集中安置点居住。

大福村村民韩天定说，“威马逊”台风过后，在当地政府扶持下村民纷纷对瓦房进行修缮加固。此次台风后住人房屋没有出现严重损坏，但有部分村民用于存放物品的瓦房年久失修，出现墙体垮塌、屋顶大面积破损。

据统计，截至2023年底，文昌全市水产养殖面积17万亩，是海南省重要的水产养殖基地之一。作为文昌农民重要的增收产业，东风螺、鱼、虾等水产品养殖产业遭受重创。

在大福村村民符石攀的东风螺养殖场，五六名工人冒着大雨忙碌着，有的抢修顶棚和抽水、排水管道，有的给养殖池施放维生素和葡



图为9月7日，在海南省澄迈县一条被台风刮倒的大树阻塞的道路上，澄迈县消防救援大队救援人员进行清障作业。

新华社记者 蒲晓旭摄

萄糖。“目前看，我估计至少有10%到15%的损失。”符石攀说，“还好第一时间抢救，也多亏了乡亲们来帮忙。”

记者从海南省防御台风“摩羯”应急指挥部获悉，超强台风“摩羯”

造成全省大部分地区不同程度受灾，部分基础设施、工农业等受损，群众生产生活受影响。截至9月7日15时，“摩羯”共造成全省因灾死亡4人，受伤95人。

(新华社海口9月7日电)

胡乱「贴秋膘」

当心「第四高」

新华社记者

马晓媛

“秋风到，贴秋膘。”暑去秋来，不少地方流行“贴秋膘”的习俗，要多吃点肉，把夏天掉的“膘”补回来。但专家提醒，盲目进补、大吃大喝可能会引发尿酸血症。

近年来，尿酸血症的患病率明显趋高，被称为继高血压、高血糖、高血脂“三高”之后的“第四高”。什么是尿酸血症？哪些人群易患尿酸血症？如何预防？记者就此采访了相关专家。

### 容易被忽视的“第四高”

随着秋季来临，不少地方流行“吃炖肉、贴秋膘”，专家提醒，摄入过多肉类会增加患尿酸血症的风险，特别是很多人原本就尿酸偏高，更要注意均衡饮食，不能盲目“进补”。

尿酸血症，是指血液中尿酸水平超过正常范围的一种代谢性疾病。

从事销售工作的李先生平时应酬较多，常常在外喝啤酒、吃海鲜和烧烤。最近一段时间，他感觉自己的关节时不时会有些疼痛，尤其是大脚趾关节，偶尔还会红肿和触痛。到医院一查才发现，血液中的尿酸水平达到510微摩尔/升，超过了420微摩尔/升的正常范围，被诊断为尿酸血症。

“尿酸是身体代谢嘌呤时产生的一种废物，嘌呤存在于许多食物中，比如红肉、海鲜等，我们的身体也会制造一些嘌呤。”山西省人民医院肾内科主任周晓霜说，正常情况下，尿酸会通过肾脏过滤后，随尿液排出体外，但当尿酸生成过多或排出不足时，血液中的尿酸水平就会升高。

近年来，随着生活方式和饮食习惯的改变，尿酸血症的患病率呈现上升趋势。根据《中国尿酸血症相关疾病诊疗多学科专家共识(2023年版)》，我国尿酸血症患病率逐年增高，已成为仅次于糖尿病的第二大代谢性疾病，且呈年轻化趋势；2018年—2019年中国慢性病及危险因素监测数据表明，我国成人居民尿酸血症患病率为14%，男性与女性患病率分别为24.5%和3.6%。

东南大学附属中大医院内分泌科副主任医师殷汉告诉记者，由于尿酸血症和痛风患者日益增多，医院开设了专病门诊。“过去来就诊的尿酸血症患者多数是中老年人，但现在60%以上是20—40岁的青壮年。”殷汉说。

“越来越多的青少年也出现在诊室里。”周晓霜说，刚刚过去的暑假就接诊了不少十几岁的孩子，十八九岁的居多，年龄最小的只有14岁。

### “吃”出来的病？

周晓霜介绍说，很多被诊断为尿酸血症的患者，一谈起饮食，都是经常喝啤酒、点外卖、吃火锅、大鱼大肉；一些年纪小的患者习惯喝饮料，从小把饮料当水喝。

“高嘌呤食物的摄入，如红肉、海鲜和啤酒，会增加体内尿酸的生成，导致血尿酸水平升高，而含糖饮料不仅会让身体产生更多尿酸，还会干扰代谢，影响尿酸的排泄。”他说。

除了饮食，其他一些不健康生活方式也是导致尿酸血症的重要原因。殷汉举例说，他的患者中有不少是IT从业者，像这样的人群工作压力大、生活不规律，经常久坐、熬夜，而且运动少、喝水少，也不注意控制体重，容易被尿酸血症“找上门”。

此外，尿酸血症的发生还与遗传、性别、年龄、肥胖状况、药物使用等多因素相关。

专家表示，一些人可能因为遗传原因而有较高的尿酸水平；男性比女性患病率更高；随着年龄增长，尿酸血症的发生率可能会增加；肥胖会增加尿酸的生成，并且可能会减少尿酸的排泄；某些药物，如利尿剂、阿司匹林、某些降压药等，可能会影响尿酸的排泄，导致尿酸血症。

“有尿酸血症或痛风家族史人群，久坐、高嘌呤高脂饮食等不良生活方式人群，肥胖人群、代谢异常疾病患者、心脑血管疾病以及慢性肾脏病患者，都属于尿酸血症的高危人群，应当予以高度关注。”周晓霜说。

### 危害不止“痛痛痛”

很多人将尿酸血症与痛风划等号，但实际上，痛风只是尿酸血症的“冰山一角”。

专家指出，血液中尿酸水平超过正常值时，尿酸盐会在血液中结晶析出，沉积在关节，导致痛风。尿酸盐结晶还会沉积在骨骼、肾脏、血管等不同部位，产生不同的临床表现，因此长期的尿酸血症还会增加心血管疾病、2型糖尿病、肾脏疾病等多种疾病的发病风险。

预防和治疗尿酸血症的关键在于控制血尿酸水平。周晓霜建议，尿酸血症患者和高危人群要减少高嘌呤食物的摄入，多吃新鲜蔬菜和水果，多喝水，限制含糖饮料和酒精；同时保持健康规律的生活方式，适量运动、避免熬夜、做好体重管理。

殷汉表示，尿酸血症可以分为无症状阶段和有症状阶段，很多尿酸血症患者可能长期无症状，从而忽视了对疾病的干预，直到关节疼痛了才来就诊，就耽误了早期治疗的时机。事实上，如果体检发现尿酸水平过高，即便没有出现痛风等症状，也应当及时干预治疗。

受访专家还提到，一些患者缺乏科学治疗的意识，疼痛发作时就吃消炎药或输液止痛，疼痛缓解后就一切照常，不去规范治疗，导致病情加重；还有一些患者在服用降尿酸药过程中不遵医嘱，疼就吃、不疼就不吃，都会影响治疗效果，尿酸血症患者应当定期就诊，遵医嘱科学治疗。

(新华社太原9月8日电)

## 一张“孝心卡”串起32项养老服务

新华社记者 陈席元

9月6日上午10点半，江苏省泰州市姜堰区罗塘综合养老服务中心的爱心食堂里，10多位老人排队打饭。今年80岁的姜宝云选了两个鸡翅、一份番茄肉炒蛋、一份麻婆豆腐，定价10元的套餐，因为有“孝心卡”和政府补助，她个人只需支付6元。

“这里离我家很近，走路5分钟就到，刷卡消费就行，比自己买菜做饭方便多了，子女也放心。”姜宝云说。当天中午，记者在姜堰区养老服务中心智慧养老平台看到，全区32个城乡助餐点共有826位“孝心卡”持卡老人用餐。

泰州市统计数据显示，截至2023年末，当地60周岁以上老年人超过137万，占常住人口的30.50%。“一方面，老年群体还在扩大，对养老服务的期待也在提升；另一方面，养老服务供需两端信息不对称的问题仍然突出。”姜堰区民政局副局长蒋兆国说，很多老人不了解身边有哪些养老服务站点，可以享受哪些优惠政策；养老服务企业也很难找准潜在市场，摸清养老需求。

“因此，‘孝心卡’就像一个平台，聚合了政府、市场、家庭等各方资源。”蒋兆国介绍，去年10月，泰州市在姜堰区试点开展养老服务体制机制改革，本着“企业让一点、政府出一点、公益补一点、老人出一点”的思路，设立包含政府补助、个人充值、公益赠予3个账户的“孝心卡”，鼓励老年人持卡消费，享受餐饮、陪护、家政等8大类32项养老服务。

姜堰区养老服务指导中心运营主管刘爱萍告诉记者，夏季不少老人来电预约清洗空调、油烟机。清洗一台油烟机的市场价要200多元，商户对持“孝心卡”的老人只收150元，老人自己支付100元，剩下50元从公益赠予账户出。

记者了解到，为保证政府补助资金精准到人，“孝心卡”无需老人随身携带实体卡，城乡养老服务场所均支持人脸识别的支付方式。改革举措实施近一年，姜堰全区已有5200多位老人用上“孝心卡”，15分钟养老服务圈聚合商户近500家。

“构建高质量的养老服务体系，需要政府支持、市场调节和慈善补充‘三轮齐转’，我们将持续培育养老服务市场主体，强化质量监管，让更多老人享受更专业、更便捷的养老服务。”泰州市姜堰区民政局党组书记、局长张承说。

(新华社南京9月8日电)